

ольва за Судроу озера, и называл его про себя Начальником Валдайского озера.

публикации есть очень пока-зательный график (автор его — И.В. Недогарко) продолжитель-

вечная!  
И.М. КАЛМЫКОВ  
Фото автора 1990 г.

## СОБЫТИЯ ♦ ФАКТЫ

# РЕШИЛИ НЕ ОСТАНАВЛИВАТЬСЯ

Новгородской области территориальное общественное самоуправление является наиболее востребованной формой участия населения в осуществлении местного самоуправления.

На территории Едровского сельского поселения в 2021 году создано три территориальных общественных самоуправления (ТОС) — «На-

дежда», «Инициатива» и «Память». В рамках реализации мероприятий подпрограммы «Государственная поддержка развития местного самоуправления в Новгородской области» государственной программы Новгородской области «Государственная поддержка местного самоуправления в Новгородской области» и социально ориентированных

некоммерческих организаций Новгородской области на 2019-2026 годы ТОС «Надежда» подало заявку на предоставление областной субсидии на реализацию проекта «Благоустройство территории ТОС «Надежда» — приобретение игрового оборудования». Заявка была одобрена и получена областная субсидия в размере 59 000 рублей. Софинансирование местного бюджета составило 20 000 рублей. На эти средства ТОС «Надежда» приобретены элементы детского игрового оборудования и установлена детская площадка в деревне Зелёная Роща. Результат проделанной работы говорит о том, что вместе можно сделать многое.

В этом году решили не останавливаться на достигнутом и продолжать работать. На общем собрании ТОС «Память» в д. Наволок было принято решение о выборе инициативы населения. В настоящее время ТОС «Память» при содействии специалистов администрации готовит заявку на предоставление субсидии на реализацию проекта «Благоустройство территории гражданского кладбища в д. Наволок». Желаем удачи и, конечно, победы в конкурсе!

**С. МОДЕНКОВ**, глава Едровского сельского поселения  
Фото предоставлено автором



# СПАСИБО, РОДНАЯ БИБЛИОТЕКА!

В написании третьей книги о детях войны под названием «Говорят узники, блокадники и дети — герои» мне очень помогла дорогая моему сердцу межпоселенческая библиотека им. Б. Романова.

Здесь работают такие замечательные профессионалы своего дела, как Елена Викторовна Емельянова, Татьяна Сергеевна Тарасова, Марина Анатольевна Лебедева и другие сотрудники, умеющие обслуживать нас, читателей, так, что уходить из библиотеки просто не хочется.

Здесь можно поговорить по душам, здесь увлекательно проходят заседания клуба «Ностальгия» и другие встречи. Они надолго остаются в памяти.

Особо хочется поблагодарить Марину Анатольевну Лебедеву (на снимке), с которой у нас сложились самые добрые отношения. Она очень чуткий человек, умеющий не только прекрасно обслужить читателя, но и побеседовать, внимательно прислушиваясь к тому, о чем говорит собеседник.

Когда я обратилась к ней с просьбой помочь отыскать мне нужную литературу, рассказывающую о звер-



ства фашизма в лагерях смерти, она тут же охотно согласилась и предложила книгу «Хатынь: боль и гнев». В ней говорится о том, что творили эти недюди с мирным населением. Читая эту книгу, я не плакала, а просто рыдала над каждой страницей. Советую тем, кого интересует тема войны про Хатынь — белорусскую деревню, сожжённую дотла вместе с детьми, женщинами, больными, стариками.

Спасибо, дорогая Марина Анатольевна, за всё доброе, что Вы делаете для меня и всех читателей!

С новым 2022 годом, любимая библиотека! Всем трудникам — самые наилучшие пожелания!  
**А. МИХАЙЛОВА**

## ЧТОБЫ ПОМНИЛИ

СОРАТНИКУ, ДРУГУ,  
ЕДИНОМЫШЛЕННИКУ

29 января исполняется год, как ушёл из жизни удивительный человек, житель нашего города Игорь Васильевич НЕДОГАРКО. Так уж повелось теперь: болезнь; вроде бы простуда; больница наша, больница в Окуловке; закрытый гроб и слишком мало людей, провожающих в последний путь.

Игорь Васильевич не был Почётным гражданином нашего города, хотя вполне заслуживал этого звания. Вклад же его в изучение Валдайского озера, ежедневная скрупулёзная работа с результатами наблюдений над физическими и химическими параметрами воды не только в нём, но и во всех впадающих в него (в основном проходящих через город) ручьёв, давала ему возможность видеть опасность, которые грозят озеру. От себя скажу: город Валдай со своей, конечно же, богатой историей тесно связан с нашей жемчужиной. И можно поспорить, что сильнее привлечает сюда туристов, дачников, а теперь и состоятельных застройщиков — город или озеро.

И отнюдь не только озеро мы полностью соглашались с Игорем Васильевичем. Помогал ему, чем мог, видя единую, шире, единомыслие и единую боль за судьбу озера. И называл его про себя Начальником Валдайского озера.

ности бездоставного периода Валдайского озера по годам на протяжении семидесяти лет, который отчётливо доказывает потепление климата, правда, за жизнь лишь одного поколения людей. А в 2021 году в С.- Петербурге вышел большой научный труд, монография И. Недогарко «Валдайские озёра», который стал своеобразным итогом его работы по гидрологии, природоохранной деятельности на Валдае.

Многочисленные публикации и интервью с И.В. Недогарко в местной и областной прессе подтверждают, сколь компетентным он был в том, что происходит с нашим озером в связи с развитием города и прибрежных территорий.

Коротка жизнь человеческая... Меньше ста лет — и полностью меняется население города. Коротка и память отдельного человека... Редко, кто помнит о своих близких, а тем более, дальних предках. Память же об Игоре Васильевиче Недогарко должна остаться не только в сердцах тех, кто лично знал его, но и в истории нашего города.

Память ему светлая и вечная!

И.М. КАЛМЫКОВ

☒ Фото автора 1990 г.

